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Hirdetések
a legjutáuyosabban számíttatnak

Megjelöli nílnilcii vasárnap.

A JA
vegyes tartalmú hetilap.

S zer k e sz tő ség
hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők:
S zen 1-A ii t a l-u t c t  a 2$. ttt»m

Az előfizetési pénzek és hirdetési 
dijak Nánay Lajos könyvnyomdá­

jába küldendők.

K g y c s 8 /, á m A ra  8 k r. Kéziratok nem adatnak vissza.

Egy szú nőtől nőkhez,
—  M ié rt nem nősül ? kérdezé uem- 

rég egy éltes nő egyik fiatal ismerősétől. 
H isz nőt csak elbírna tartan i? -  A kár 
hármat is, nagysád, felelte a kérdezett, 
de ruházni egyet se.! Jazzel mosoly ogva 
mutatott a társaságban levő eziezomázott 
fiatal nőkre.

M it mondjuuk e találó feleletre? 
Jlogy igazat szólt . . .  ezt még a lég 
elvakultabb anyának is helyben k e l l  
hagynia, ki elragadtatva nézi szép, fiatal 
leányát báli vagy más társas-öltözéké­
ben, sőt abban is, mit manap háziöltö­
zék uek -  pongyolának —  neveznek. — 
De még inkább helyben fogja hagyui az 
apa, ki mogorva arc/czal vizsgálja az 
évről évre szaporodó íuhatári számlákat.

Őszintén meg valljuk, hogy az élel­
mi szerek rohamos drágulása, mely a 
legszerényebb háztartás költségeit is meg- 
kettőzteti, minden nőnek mulhatlaiml kö­
telességévé tenné, hogy minden fény űzést 
kerüljön. De nem, mert az öltözékkeli 
fényűzés megbocsát hat lan mérveket öl­
tött.. Pedig a rakott ráuezokat, volán- 
ezokat, bodrokat és csokrokat, melyekkel 
a mai divat túlterheli a ruhákat, koránt 
se mondhatjuk szépeknek ; észrevesszük, 
mily dísztelen a felső ruha fölemelése, 
midőn felebarátnőink helyet foglalnak, 
ÖÓhaitva vallják meg, hogy a Bök kel­
mepazarlás nehézzé és gyakran kényel­
metlenné teszi az öltözéket, de nem me­
rünk a folyam ellen úszni , hanem 
elragadni engedjük magunkat , mert 
csakúgy au a gyöngébb nem vagyunk.

Hányjuk és vessük meg hát jó l a 
dolgot és valljuk meg, nem megbocsát­
hat lan gvöngeség-e, hogy e visszásság 
elleu nem merészlünk egyesült erővel 
kikelni.

M inden nő természetében meg van 
a vágy, hogy tessék ; és vagy észreve­
he tő ig  nyilvánul, avagy pedig öntudat­
lanul re jlik  keble mélyében, de meg

A tea.
A tea, épp úgy mint a kávé, az erjedt 

talok és még sok egyéb anyag, az úgynevezett 
élvezeti szerekhez tartozik, melyek nem táp­
szerek és e szerint semmi befolyásuk sincs 
az emberi test táplálására, hauem annak ideg­
zetére, ki használja, kellemes hatást gyako­
rolnak, neki élvezetet nyújtanak. Azonban e 
számtalan ingerlő szerek közül majdnem 
egy se ártalmatlan természetű; mértékletlen 
használatra majdnem valameunyi megzavarja 
az egészséget, sőt némelyek halált is okoznak- 
E Bzerek annyira elterjedtek az egész földön 
és az ember gyakran annyira hódol azok­
nak, hogy élvezetükért mindent föláldoz.

A tea cserje vagy fahazája a forró ég­
övi keleti Ázsia.

Midén ezelőtt nehány évtizeddel az 
angolok tea ültetvényeket alapítottak Ássam- 
bán (Dritt-Indiábau), a tea-fa vadon tenyé­
szett, még pedig nem szórványosan, hanem 
egész erdőkben. Azonban a tea, melyet mi 
iszunk, nem a vad fáktól ered, hanem a leg­
nagyobb gonddal ültetett éa goudozott cser­
jékből. A tea termesztése és előállítása, sinai 
találmány, mely sz ős hajdaukorig terjed 
és elmés mesébe van burkolva. Egy budhista 
vezeklő elvágta szemhéjait, hogy ne albussék 
többé. E  szemhéjakból támadt volna a tea­
cserje. Mert a tea tudvalevőleg álmát űző, 
üdítő hatású. A japáuiak a tea-készitést és 
alkalmasint a tea lát is a sinaiaktól vették. 
A többi országokba, mint Jáva, Ássam, Bra­
zília stb. csakis újabb időben hozták be a

van. N incs köztük egy se, legyen az 
bár fiatal vagy koros, ki teljesen egy­
kedvű lenne a benyomás ellen , mit 
egyénisége előidéz. Távol legyen tőlem, 
hogy ócsároljam ezen érzést, föltéve, ha 
kaczérsággá nem fajul, mert leányaink­
nál CBak a helyes ruha igazítást kell e l­
találni, hogy ennek segítségével meg­
szépítsük házi és társadalmi köleinket.

Nagyon messze vinne és nem felel­
ne meg tulajdonképoni czélunkuak, ha e 
helyen azt akarnánk kutatni, hogy mi 
része van a tetszeni vágyásnak rossz 
szokásaink leküzdésében, mi része van 
benne, hogy szelídekké, szorgalmasokká, 
engedelmesekké és tűi elmesekké, egyszó­
val : hogy szeretetreméltókká tegyen ; 
ezúttal csupán külsőnkkel van dolgunk 
és már magában ez is kimerithetlen anya 
got nyújt, melyet, hogy hosszadalmasak 
ne legyüuk, röviden fogunk összefoglalni.

M i tehát azért, öltözködünk tisztán, 
csinosau és díszesen, mert tetszeni óhaj­
tanánk, inért nem akarunk felebarátnő­
ink előtt hátramaradni, úgy, hogy végre 
a divatbalgaság elcsábít és még azt is 
utánozzuk, mit — követve az első be­
nyomást —  iútnak és nevetségesnek 
Ítéltünk. Keveset törődünk avval, ha 
külsőnket eléktelenitjük, csak arról győ­
ződhessünk meg, hogy a varrónő által 
szállított drága öltözék megfelel a d i- 
vatlap legújabb számának, nem tekint­
ve, hogy túlterheltsége és a derék alatt 
duzzadt felsőruha természetellenes, Ízlés­
telen, sőt, valljuk meg illetlen — és az 
elhasznált kelme mennyisége mégegyszer 
annyiba jicrfjl, rnjut az egyszerű, csinos 
és izlésteljes öltözék.

Hogy a férfiak, kiknek Ítéletét, a 
fiatal, életvidor leánykák, különben nem 
veszik félvállról, mm csupán titokban, 
hanem nyíltan is kikelnek e balgaságok 
és ízléstelenségek ellen, látszólag épp 
oly keveset tesz a latba vetve, mint az 
apa boszusága, kinek a kis lány fény­
űző ruhája számtalan redót von hom­

tea-termelést. — Nyugoton csak a XVI. szá­
zad elején ösmerkedtek meg a teával; a né­
metalföldiek hozták be. 1030-ban egy font 
teának ára Párisban 30 frank (12 arany fo­
rint), Londonban pedig 1606 bán 3 sterling 
font (30 frt) volt. Az angolok csakis 1705- 
től kezdve vették a teát közvetlenül Siuában. 
Ettől kezdve a tea használata óriási módon 
terjedt, különösen Angliában és gyarmatai­
ban. Mindenki tudja, hogy a tea-vám okozta 
az északamerikai államok függetlenségi há­
borúját az auyaföld ellen. Ma in ár az egész 
földön elterjedt, úgy, hogy ez idő szerint körül­
belül 600 millió ember iszik naponkint teát.

A tea-készités következőleg történik: 
Mihelyt az első levelek fukuduak, kezdődik 
a levélszedés, mi nagyon kéuyes munka, mely­
hez csakis a legtapasztaltabb indus nők pa­
rányi kezei alkalmasak. E  mellett a fiatal 
hajtásnak csakis három legfelsőbb levelét ize- 
dik le, melyek a legjobb, legfinomabb zamatu 
teát adják. A ki nem fejlett, ezüst barkás 
legfelső levél adja a fiowcri pekoe-t, a máso­
dik, nyílt levél, a p. koe-t és a harmadik, leg­
régibb, a aouchong-ot. Későbben leszedik a 
mélyebben fekvő negyedik és ötödik levelet 
is. E nagyobb és szivósabb levelek szolgál­
tatják a kongout. Néha a tea-termelő kény­
telen, hogy régibb leveleket is leszedessen 
azért, hogy a cserje levegőt kapjon; e leve­
lek piros, rossz teát adnak, melyet az ango­
lok red leaf-nnk (piros levél) neveznek, a 
kereskedők pedig jobb minőség hamisítására 
használják, a  leszedett leveleket vékony ré­
tegekben elhervadni hagyják. Mihelyt ez meg­
történt, kezdődik a tulajdonképi tea Clinálás.
A „teu csináló" ugyunis egy ma ruk levelet

lokára és sok sóhajt sajtol ki kebléből. 
F iata l társnőink tehát, nem csupán bal­
gaságot követnek el, midőn ott, hol tet­
szeni óhajtanak, ép az ellenkezőt ered­
ményezik és ezenkívül a házasulandó 
ifjakat elriasztják, hanem a szó teljes 
élteimében helytelenül is cselekszenek, 
midőn minden meggondolás nélkül köve­
tik a divat túlzásait.

A legnagyobb hiba minket — anyá­
kat - tét bel. M i a fiatal leányoknál a 
megismerésből és tapasztalásból hiány­
zik, azt nekünk az évek megadták vagy 
legalább kellene, hogy megadták legyen. 
De eszüukbe se jut, hogy e tapasztala­
tunkkal segítségükre legyünk, sőt szük­
ség esetén rájuk kéuyszeritsük és egy 
szerű „igy kell leírni" álti.l az öltözék 
fényűzését illő korlátokba szorítsuk, mórt 
a gyönge és biu anya, ha kell, inkább 
a háztartást szólítja meg, hogy sem 
leánykája rövidebb uszályt vagy néhány 
volánnal kevesebbet fitogtasson, mint 
társnői. 11a, nem is tekintve más egye­
bet, csupán a tetszeni vágyást akarjuk 
szemünk előtt tartani, miért tesszük ezt 
oly időben, midőn már alig lehetséges, 
hogy a ruha csínja által tüujünk föl, 
mert az egyik drága öltözék, fü l akar 
tenni a másikon és miért nem kisérjük 
meg, hogy leánya nkat egyszerűség által 
tüntessük ki ? Kérdezzétek csak a há­
zasulandó ifjakat, hogy nem az egysze­
rűség teszi-e őket figyelmessé, vájjon 
nem a karcsú, szűzies alak benyomása 
hat-e rájuk jótékonyan, a szokásos k e l­
lékek , a természetellenesen felduzzadt 
felső ruha nélkül — vájjon nem a sima 
hajú, barátságos arcz bájo)ja-e el és 
költi bennünk a vágyat, hogy az egy­
szerűség és igénytelenség e példáuyképét 
közelebbről megismerje, nem pedig az 
álfürtökkel és fonatokkal túlterhelt főtt, 
melynek tetején kalapnak nevezett, eme­
letes szörnyeteg lebeg ? J ó l megértse­
nek, kedves társuÖim, nem azt követe­
lem, hogy & fiatalság apácza-ruhát

vesz és asztalon hengeriti, aztán csomóvá 
szorítja össze és félreteszi. Ezután a csomó­
kat nedves ponyvába csavarják, mely alatt 
a tea erjedni kezd, elveszti zöld színét és 
barnává lesz. Nohány órai erjedés után a 
leveleket forró serpenyőbe dobálják és fa­
kanalakkal goudosau keverik. Ez csak ne­
hány perczig tart, melyek után kiveszik, is­
mét hcDgeritik, gyékényekre terítik és mér­
sékelt melegben szárítják. Most már a tea 
kész, de van még közte piros és Bárga levél, 
miket nők és gyermekek kiszednek éR eltá- 
volitauak. Ez szolgáltatja az osztályzatlnu 
teát, minthogy a föneni'itett fajok még együtt 
vumiak. Az osztályzás akként történik, hogy 
a teát különféle szitán bocsátják át. A leg­
finomabb szila u port távolítja el, a kevésbbé 
finom a fiowcri pekoe-t stb. Az eljárás a 
fekete teát illeti. A zöld teával is ekként 
bánnak s uzlán zöldre festik. Úgy látszik 
azonban, hogy a zöld tea még egyébb hami­
sításokon is átmegy.

A karaván-thea nem külön fa j; azt a 
theát nevezik igy, melyet száraz földön hoz­
nak Sióiból, mi által nincs kitéve a veszély­
nek, hogy a tenger vize ártson neki.

Különös tea faj a tégla tea, melyet 
idoma miatt neveznek igy, melyljel a keres­
kedelemben előfordul. Selejtes fajta theát és 
hulladékokat ugyanis, kevés ökörvérrel ve­
gyítve, tégla idomba sajtolnák és ezek képezik 
a tégla-teát, mely két idomban fordul elő -  
kisebb és nagyobban — és csupán Siuában 
készül.

E  fajtát kizárólag az aziiai puszták 
vándor népeiuek cserélik el, kik azt nagy 
becsben tartják. Használata sajátságos. Tégla-

viseljen, hanem tultegye magát a divat 
túlzásain.

Viseljenek világos, színes, lenge 
vagy nehéz kelméket, miként azt az 
idény követeli, díszítsék magukat tarka 
szalagokkal és virágokkal, miként az a 
fiatalságot megilleti. Legyen mindeuek- 
elótt a legszigorúbb tisztaság öltözékü­
kön, nevezetesen a galléron és egyébb 
fehérneműn, de őrizkedjetek minden tú l­
zástól és ha el akarják fogadni tapasz­
talt barátnőjük tanácsát, kinek csakis a 
fiatalság iránti szeretet és abbeli saj­
nálkozása, hogy rósz utón tudja, adta a 
tollat kezébe . . . .  ha meg akarjátok 
hallgatni tanácsomat , vessenek tüzbe 
aiitideu ál-hajat, ha a saját hajuk még 
oly rövid és ritka is, szabadítsák meg 
homlokukat a nyírott hajtól, hadd ra­
gyogjon tisztán mindenki elé, mert van-e 
szebb dísze a nőnek homlokánál ? E z t 
az ocsmány divatot bizonyosan oly nő 
találta föl, kinek keskeny, rut homloka 
volt és önök mégis utánozzák ? hordja­
nak oly kalapokat, melyek arezokhoz 
állnak és azért mégis megfelelnek a czél- 
uak, —  szóval a jó Ízlést vegyék irá­
nyul, nem pedig az agyafúrt divatot, 
mely Fárisból árasztja el a világot, a 
hol a Denimonde-nak nevezett bizonyos 
körök találják f ö l ; vegyék tekintetbe 
atyjok pénztárát, mindenekelőtt pedig 
őrizkedjenek az uszálytól, az úgynevezett 
seprőtől (Balaveuse) a báli termekben.

E z  a balga divat különös feddést 
érdemel. Uszályok báli ruhákon nem 
csupán czélszerütlenek, hanem illetlenek 
is. Megakadályozzák a szabad, bájos 
mozdulatot, fölkavarják a port, boszant- 
ják a tánezosokat, kik folyvást beléjük 
akadnak.

Végü l még egy kérést, kedves, 
fiatal barátuőim, kiket e sorok illetnek. 
Ne vessék meg intő szavamat! Mondja­
nak le a divat balgaságairól, ruházkod- 
janak egyszerűen, szerényen és az adott 
körülményekhez képest, melyek közt é l­

teát, sajtot, lisztet (néha tejet is) és zsírt 
forró vízbe tesznek. Ila mindez jól megfőtt, 
bögrékből isszák és nagyon tápláló ételt 
szolgáltat, mely az európaiaknak is izük.

Sinában, a teatermelés hazájában, a 
legkülönfélébb módon készítik a tea fajokat.
A legfinomabb fajok, melyeket főleg búdba 
kolostorokban készítenek, soha se kerülnek 
piaczra; leginkább értékes ajándékul szol­
gálnak előkelő embereknek és áruk arány­
talanul magas. A sinai illatot is ad a teának 
úgy, hogy a száraz áru mellé virágleveleket 
is ruk, mikuek illatát a tea magába vesszi.
A sinai áru roppant különfélesége mellett, a 
teakereskedök Kautonban, Sangaiban stb. 
saját „teaizlelöket" tartanak, kiket igen jól 
fizetnek és kik az áru értékét pontosan 
megbecsülik. Ez annyival inkább szükséges, 
mivel a sinai nagyon finom és furfangos 
üzér, ki mindent utánozni képes és páratla­
nul áll bamisitáB és ámítás tekiutetében. Csu­
pán egy példát hozunk fö l: A selyemhernyók 
sarából — tudvalevő, hogy e hasznos rovarok 
hazája Bzintén a mennyei birodalom —  a 
sinai oly híven tudja a theát utánozni, hogy 
szabad szemmel és tapintással a valóditól 
nem lehet megkülönböxtetni. — De nem 
csupán a sinai hamisítja a theát; aa európai 
sem riad vissza esen tisztátalan üzlettől. 
Főleg selejtea faji át és megromlott árut ve­
gyítenek a jó tbea közé; ezen kivül még a 
teaszerüeu sodort fűz, jávor, kökény stb. 
leveleket is használják.

1843-ban Londonban 8 gyár működött, 
melyek használt tea leveleket vásárollak él 
azokból ismét teái készítettek. Azóta már 
tnigúliották e nyilvánosan űzött hamisítást



nek ; és legyétek meggyőződve, hogy, 
nem is említve az okos, komoly embe­
rek tiszteletét, oly megelégedést fognak 
érezni, mioőt még a legfényilzőbb öltö­
zék se szerezhet önöknek soha sem !

Hedvig.

Az elemi oktatásról.
V o lt e lapokban már szó az elemi 

oktatásról, különösen akkor, midőn an­
nak hiánya miatt több helyütt felszólla- 
lás törtéül.

A  nemzeti fejlődés alapja a neve­
lés, s a nevelés éppen a/ elemi iskolák 
keretében vettetik meg.

A  culturalis haladás soha sem lesz 
biztosítva addig, mig az elemi iskolák 
nem felelnek meg, a legteljesebbeu, a 
pedagógia kívánalmainak.

M i úgy tudjuk, hogy ha közokta 
tásilgyi törvényeink rendelkezéseit szi­
gorúan megtartanák az iskola fentartók, 
nem lenne sok indokolt, nem lenne annyi 
indokolatlan panasz, nem várnánk az 
elemi oktatás ügynek fellendülését a 
messze jövőben, hanem megnyugodnánk 
az üdvös eredményben, mert azon okta­
tásügyi törvényeit szigorú végrehajtása 
biztosítaná az eredméuyt.

Csak egy körülményt hozunk fel, 
mint olyat, mely élő akadálya az elemi 
oktatás fejlődésének.

A z  alsó városrészek iskoláiban egy 
tanító három osztályt vezet egyedül s a 
három osztályban közel 100 tanuló van.

Lehet-e sikeres oktatás még azoo 
esetben is, ha a tanító a legképzettebb, 
ha összes szellemi erejét és testi fárado­
zását fordítja is a? oktatásra ?

Bizonyára nem.
Minő beosztást gyakorolhat a taní­

tó e helyütt akkor, midón ogy teremben 
van a három osztály elhelyezve.

A z  igazat megvallva, nem tehet 
mást, mint bocsánat e szóért, meglopja 
az egyik tanfolyambeli gyermekek idejét 
a másik és harmadik rovására.

De ha még ez lenne.
Hanem midón az egyik osztály is ­

kolai dolgozatot végez, a másik fenhan- 
gon olvas, a harmadik figyel, valljon nem 
elpazarlása ez az időnek, váljon nem 
kárba veszendő a tanító munkássága ?

és az illető vegyésztelepek a legravaszabb 
hamisításnak is nyomára akadnak.

Megemlítjük még, hogy az assami tea­
cserje jobb teát szolgáltat a sinainál, mely 
utóbbinak az a rossz tulajdonsága is van, 
hogy könnyen virágzik. A tea-cserjének ezt 
nem szabad tennie, hogy erejét a levelekre 
fordíthassa, mert csakis ezeknek van üzleti 
értékük. Máskülönben a tea-cserje mindenütt 
egy és ugyanaz a növény, melyet a füvészek 
Thea chinensisnek neveznek és a kaméliák 
családjához sorolnak.

A tea a minden növényben előforduló 
savak mellett — hamut — és az úgynevezett 
kivout anyag közül teaolajat ('/,•/•) és teade- 
ket ( l ’/g— 2°/0) tartalmaz; a teadék képezi 
a méregszerü — bodár — anyagot, mely, 
csekély mértékben élvezve, idézi elő idege­
inkre az ismert, kellemes hatást. A teadék 
csersavhoz van kötve és ez okozza, hogy 
a levelek pirításánál el nem illan. Ez azon­
ban még más módon is lényeges. Ha a teát 
forró vízzel forázzuk le vagy főzzük, a cser­
savas teadék föloldédik, de ismét elválik, mi­
helyt a folyadék kihűl, mert hideg vízben 
nem oldható. Az oroszok és sinaiak helyes 
módon készítik teájukat, a nélkül, hogy sej­
telmük volna a vegyészeti eljárásról. A  sinai 
ugyanis főzi teáját, az orosz samovár pedig 
lorrón tartja a teát és a forró viz utánöuté- 
set mindig lehetővé teszi Kétségtelen, hogy 
Bamovárból a tea sokkal jobb, mint a mi 
módunk szerint leforrázással készült leu. 
Bármiként legyen is, födolog, hogy a lefor­
rázott tea folyvást melegen tartalék, mig a 
csészébe nem töltik, hegy az itai legíouto- 
pabb alkatrésze, a teadék, oldva maradjon.

Ily  állapotnak mi az oka ?
Más nem, mint a takarékosság.
De szabad-e itt ezen a téren taka­

rékoskodni ?
Bizonyára nem !
Ezen változtatni kell, uem szabad 

évről-évre halogatni a kérdés megoldá­
sát, ó riá 'i veszteség vau a múltban, pó- 
tolhatlan a jelenben, s veszt vele a vá­
ros reputatioja.

A  megalakult iskolaszék elé most 
adatik be egy indítvány, mely majd an­
nak idejében a törvényhatóság színe elé 
js kerül, hinni merjük, hogy a közokta­
tás ügyének emelése elétetik, ha nem 
riad vissza a közgyűlés azon áldozat 
meghozatalától, mely a sikert egyedül 
biztosíthatja. §

K  ü l  ö n f  é l é k.
*A karácsonyi ünnepek miatt lapunk 

pénteken jelenik meg. Kívánunk egyúttal t. 
olvasóiiiKiiak boldog ünnepeket!

Kinevezés, ő felsége a király a ba­
jai k ir. j bíróság hoz Jagicza Lajos kalocsai 
törvényszéki jegyzőt, aljárásbiróvá nevezte ki.

Ö n g y i l k o s s á g .  Megdöbbentő 
hir szárnyalt szét városunkban, a min­
denki által szeretett ifi. Perczel Miklós, 
e hó 22-én revolverrel lőtte magát főbe. 
Mi vitte a kedélyes fia ta l embert e vég­
zetteljes lépésre, nem tudjuk. Tény az, 
hogy anyagi viszonyai rendezettek, s 
hogy oly kedves családja van, mely 
egymagában elegendő arra, hogy a két­
ségbeejtő tett okadatolhatlan legyen. A 
sérült életveszély között lebeg, a golyó, 
mely a tőbe hatolt, még kivehető nem 
volt.

— Ham is pénz forgalomba hozása van 
úgyszólva napi renden, figyelmeztetjük rá a 
közönséget.

— Jutnlonijáték. Kedden, deczember 
29 én K  o v a c s i c 8 n é S a r o l t a  jutalom­
játékául adatik Csiky Gergely énekes vigjá- 
téka a „Szép leányok**. — Ajánljuk a jutal- 
mazandót a t. közönség jó akaró pártfogá­
sába 1

)( Az uj ipa rtö rvény a pékek ipar- 
engedélyét képesítéshez köti. De a házi ke­
nyérsütök még mindig meglehetős konkuren- 
cziát csinálnak a pékeknek az által, hogy 
nemcsak maguk árulják el a kenyeret, de 
árultutják is a szatócsboltokban. Losoncz vá­
ros tanácsa az, mely e kérdésben ellő hozott 
elvi fontosságú határozatot, mely szerint, 
amint valaki kenyeret a szatócsoknak is szál­
lít szintén az ipartörvéiy rendelkezése alá 
esik.

O  Hamis o k ira t és csalás. Morei Já­
nos b.-almási lakos, Parczen Simon alkusszal 
összejátszva S. F. bajai úrnőtől 500 irtot 
vett kölcsön, de a pénz felvétele alkalmával 
magát Morei Józsefnek adta ki, mert neki 
vagyona nem volt, mig apja Morei József 
vagyonos. Parczen Simon igazolása mellett a 
pénzt felvette, s midón fizetésre került a do­
log, a turpiság kisült, s nz ügy a fenyitö bí­
róság elé került, hol vad ottak töredelmes 
vallomást tettek. Ugyanily csalási eset for­
dult elő a bajai takarékpénztárnál is, hol 
(Jyulánszki Péter, Gyuláuszki István és Tresz 
kits Antal jelentek meg mások nevei alatt, 
s midón a két elsó a névaláírásokat befejez­
te, ismertettek fel Eckert Istváu könyvelő 
által, mire elfogattak, s a bírósághoz kísér­
tettek, hol tettüket bevallották.

* Színház köréből. Ma péuteken ada­
tik : „Kisasszony feleségem** nagy operetté. 
Szombaton „Miatyánk Isten, vagy a falu ár­
vája**. Színmű 3 felvonásban. Vasárnap „Ar* 
gyil királyfi éB az aranyhaju Tündér Ilona." 
Felhívjuk ez előadásokra a nagyérdemű kő 
zóuség becses figyelmét.

—  Sajtóper. A fóligyészég a hadügy­
minisztérium nevében sajtóügyi följelentést 
tett a „Zombor és vidéke" czimfi lap szer­
kesztője ellen, kinek lapjában n közös hadse­
reg ellen becsületsértö kifejezéseket tartal­
mazó közlemény jelent meg.

—• Párba j Szabadkán f. hó 17 én d. 
u. 3 órakor u katonai lovardában Vécscy 
Samu ügyvédjelölt ea Marlyo Albert cs. kir. 
husrárhadiingy kozott, kardpárbaj vjvatott,

mely minkét fél könnyű megsebesülésével
végződött. A párbajra Vécsei S által irt és 
a „Szabadság** legutóbbi számában megjelent 
hírlapi czikk. mely a tisztikar ellen volt irá­
nyulva, szolgáltatott okot.

f  K igyiozán f. hú 17-én Maison Ja­
kab volt óajsai plébános, az ottani parochián, 
a plébánosnak, mint őrseiének, karjaiban 
csendesen elhunyt. Temetése a község la­
kosságának s környékbeli paptársainak uagy 
részvétele mellett szombaton délelőtt ment 
végbe. A boldogult 1804 ben jul. 2-ún Futtá­
kon született es igy 81 éves már el múlt. 
Fölszenteltetett 1829-beu okt. 18-án. 1842- 
beu Pacséron és ó  Moroviczán adminisztrá 
torkodon, honnan 10 év múlva a bajsai 
plébániára hívták meg a kegyurak. Itt 26 
esztendeig működött, mig nem hajlott kora 
miatt 1878 bán leköszönt. 1879-ben megtar­
totta aranymiséjét s azóta szeretett öcscsé- 
nél a rigyiczai plébánosnál segédkezett, sőt 
akárhányszor a környékbeli plébánosokat is 
akadályoztatásuk eseteiben igen szívesen ki ■ 
segítette. A közszeretetben állott általános 
Jakab bácsit, akik csak ismerték, mind sze­
rették és tisztelték. Isten nyugosztalja. B -

— Meghívó. Az országos vürös-kc- 
rtszt-cgyletb. almási fiók-egylete B.-Almáson, 
1886. évi január hó 20 án a „Magyar Korona" 
vendéglő nagytermében tombolával egybekö­
tött tánczvigalmat rendez. — Kezdete 8 óra­
kor. - -  Személy-jegy 1 fit. Felülfizelések a 
jótékonyczél iráuti tekintetből köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtázta'nak.

3  A megyénk be li katonatartó köz­
ségek az 1886. évi január 1-től az 1890-ik 
évi deczember 31-ig terjedő időre a követ­
kező katonai lakbér osztályzatba sorozt&ttak : 
Baja 9, Bulkesz 10, Filipova 10, Gajdobra 
10, Ó-Sztapár 9, Szabadka 4, ó- és Uj- 
Szivaczon 10, Újvidék 4, Zombor 5.

— E rede ti regény- és elbeszélő ir o ­
da lm unk körű nagyobb érdemeket nem 
szerzett magának vállalat, mint a „GondüzÖ** 
szépirodalmi hetilap, mely öt negyed évi 
fennállása alatt a magyar regények és beszé­
ljek egész tárházát nyitotta meg a müveit 
olvasó közönség előtt. Előttünk fekvő 9 — 14. 
számaiban három eredeti regény folytatódik, 
egy történeti Abonyi Lajos tói („Az utolsó 
kuruczvilág"). egy psycbologiai Beniczkyné 
Bajza Lenkétől („A vér hatalma**) és egy 
társadalmi Vértesy Arnoldról („Csiricsáry 
Bertalan ur ó méltósága**.; Ezeken kívül 
Belot Adolphenak egy lölötte érdekfeszitö re­
génye („A kigyó**) jelen meg benne. — Rend­
kívüli gonddal ápolja e kiváló szépirodalmi 
heti lap a kisebb elbeszélő műfajokat; a no- 
vellettet, életképet, rajzot sat. is. A kisebb 
elbeszélések válogatott seregéből kiemeljük a 
lap fómuukatársáuak, Tolnai Lajosnak „M i­
kor fütyüljön a férj“ életképét, melyben az 
újabb magyar elbeszélésnek ez átlőróje a 
jellemekből merített kitűnő humorral raj­
zolja a léha férjet és a hűtlen feleséget. 
Nem kisebb élvezettel olvastuk „A  házasság­
szerzés** és .A  mi atyáink** czimü humoros 
és szatirikus dolgozatait. — Meglepetést 
szerzett olvasóinak jeles liray költőnk Endrödi 
Sándor egy szatírájával prózában („A vér­
tanú1*) , melyben mélyre hatoló gunynyal 
leplezi le egy Kossuth Lajos természetes 
fiaként szereplő egyén üzelmek. — Mikszáth 
Kálmán lolytatja kedves rajzait „A képvise­
lőház karzatáról.“ —  Margitay ÜezBÓ „A 
fátyol** czimü beszélykéjében finom) és ele­
vensége által megragadó előadással rajzol 
naiv és humoros képet a serdülő leányvilág­
ból. — Dr. Sziklay János elbeszélése („a  
postás kisasszony regénye**) megható tárgya 
és realisztikus színezete által kelt figyelmet. 
— A nő írókat bájos kisebb rajzokkal kép - 
▼ iselik Síkor Margit („A villáin- ) és Feren- 
ezy Jolánta (Ragyás Torka.4*) — A lyrai 
költők közül Benedek Aladár Longfel ow egy 
szép költeményének fordításával, Reviczky 
Gyula egy erős hangulatú világbánatos dal­
lal szerepel; Inczédy László, a szeuvedély 
hangján szólal, a fiatalabb nemzedéket pedig 
unnak egyik legkiválóbb tagja Palágyi Lajos 
képviseli bölcseim! hangú költeménnyel, mely­
hez méltán sorakozik Szomory Károly csinos 
szerelmi elégiája. Rendkívül gazdag és válo­
gatott tartalma által a „Gondüzö** a müveit 
olvasóközönség kedvcncz lapjává lett. Ajánl­
juk e kitűnő vállalatot, mely olcsóság te­
kintetében is egyedül áll (előfizetési áru ne­
gyedévenként 1 írt 50 kr.) különösen most, 
mivel újévkor az előfizetés legalkalmasabban 
eszközölhető. A kiadó mindenkinek ingyen és 
bérmeDtve szolgál mutatványszámmal, ki e 
végett ievelezó lapou a „Gondüzö" kiadóhi­
vatalához (Budapesten, Dob uicza, 14. szám) 
fordul.

Vef/i/esck.
A ui. k ir . honvéd csapatok létszá

ma. A honvédelmi minisztérium legújabb 
kimutatása érdekes óitokat közöl a m. k. 
honvédség létszámáról. K szaruit a gyalog- 
eág tényleges állománya jelenleg 1145 tiszt­

ből és 7930 legényből áll, és 14 kincstári 
hátas ló fölött rendelkezik. Háború esetén a
szükséglet 3286 tiszt, 139,976 legény, 167 
hátas és 2128 igás ló, mely szükséglettel 
szemben az anyakönyvi állományban 2710 
tiszt, 178,917 legény és 14 hátas ló van 
nyilvántartva A lovasság tényleges állomá­
nyú jelenleg 184 tisztből és 1944 legényből 
á l l j a  kincstári hátas lovak száma 141. 
Háború esetén 513 tiszt, 12,874 legény, 
18,613 hátas és 921 igás ló szükségeltetik ; 
ennek fedezésére az anyakönyvi állományban 
338 tiszt, 22,267 legény és 6,700 hátas ló 
van felvéve. — Ezen számtótelek összeha­
sonlításánál látható, hogy háború alkalmá­
ból bekövetkező általános mozgósítás esetére 
a hadrend szerint felállítandó gyalogság és 
lovassági csapatok legénységi állománya, a 
mozgósítás esetére beidézendók 10 százaléká­
nak (17,907 illetőleg 2082) leszámitáBávul 
is dúsan fedezhető lesz, s hogy a közös 
hadsereg tartalékából a honvédség sza­
badságolt állományába áthelyezett legény­
ségnek azon része, mely műszaki csoportok­
nál, különféle intézeteknél, szekerészeinél stb. 
szolgálat mozgósítás esetén honvédségi mű­
szaki csapatok és egyébb tábori intézetek 
hiánya miatt a szolgálat érdekében nagy 
részben ismét a közös hadseregbe lészen be­
osztandó, a honvédség, állomány kiegészíté­
sére uem szükségeltetvén, hátrány nélkül 
átengedhető. Másként áll ez azonban a tiszti 
állományra és a megkívántaié lovak nagy 
mennyiségére nézve, atneunyiben általános 
mozgósítás esetére a gyalogságnál 576 tiszt, 
153 hátas és 2128 igás ló, a lovasságnál pe­
dig 75 tiszt, 6913 hátas és 921 igás ló hiányzik. 
A hiányzó lovak fedezése a conscriptió sze­
rint nyilvántartott ló-állományból dúsan esz­
közölhető lesz ugyan, és kétséget sem szen­
ved, hogy az első sorban kivonuló csapatok 
a melyek idomított hátai lovakkal rendel­
keznek, és használható igás lóauyagot köuy- 
nyebben szereznek, e tekintetben hiányt nem 
lógnak szenvedni, és hogy a másodrendben 
felállítandó csapatok kivonulásáig a megkí­
vántad hátas ló anyag idomitúsa is némi 
nehézségek leküzdésével teljesíthető lesz, de 
a tiszti állományban mutatkozó óriás hiány, 
tekintve, hogy a szabadságolt állományú 
tisztek nagy része is — alig tett eleget véd- 
kötelezettségének, — a mi a honvédség kö­
telékéből való kilépését jelenti, oly intézke­
dések tételére utal, melyek a baj gyökeres 
orvoslását előmozdítani képesek.

Szónoki virágok. Uoratius Cochs bát­
ran ugrott a Tiberbe s ámbár az ellenség nyilai 
záporként hullottak, még se találta egy golyó 
se. — I. Ferenzc XII. Lajos unokaöcscse 
volt és minden Lajos királyt Lajosnak nevei­
tek a tizenharmadikig, ki Henrik volt. — 
A kikötőben sziget van, melyet viz vesz körül. 
—  Éjjel minden napfényre került. —  Lehor- 
gasztá kedves fejecskéjét és elmerengett a csil­
lagok szemlélésében. — A magyar asztaltársa­
ság 20 pár czipőt osztott ki a szegények közt, 
mikkel sok könyet törölt le.

Szó szerin t. Egy diszebéd alkalmával 
az étlap vaddisznóval is kecsegtette a vendé­
geket. Egyszerre csak belép a szakácsnő, 
czitrommal szájában és egy-egy csomó babér­
levéllel füle mögött, tálon hozva a disznó 
fejet. A vendégek kaczagva fakadtak s a házi­
asszony ráförmed a szakácsnőre, ki haragosan 
feleié : De hisz asszonyom maga moudá, hogy 
úgy járjak el, mint a szakácskönyvben áll, 
abban pedig meg van Írva : „Mihelyt a disznó 
fejét kitálaltad, gyorsan c/itromot a szájba, 
babérlevelet a fül mellé és be vele a* asz 
talra !“

Patkószögek.
É j f é l  u t á n  1 órakor tér hu /.a a férj a 

korcsmából Csendesen nyitja és teszi be maga után 
az njtót — nehogy az asszony valahogy felébredjen. 
— Be még lo sem ülhetett, már megszólal az asi 
szony.

■ Ugyan hol volt kigyeltned ennyi idáig? 
Ennyi ideig V Hisz még nincs valami sok 

idő, szólal vissza a incgfélcmlett férj.
Nincs? Hát mondja kigyelmod, hány éra?

— Éppen a 10-et ütötte előbb.
Az ám, jól hallottam én, hogy az egye-

ütótte.
-  Hát bolond, a nullát csak nem ütheti 

hozzá I vágott vissza a megsértett férj

Lg> e mb e r  l e r é s z e g e d f é n ,  a korcs- 
nisban elaludt. Midőn leiébredt magáhot szólitja a
pinezért .

Mit (izetek ?
Négy litert — volt * felelet 
llogy-hogy csodálkozék h kijózanodott 

'endíg hiszen az én gyomromba csak három
liter lér



— I.álom azért szállt a negyedik a fejébe, 
mert már nem fért a gyomrába — válaszolá a 
plnczér.

E g y t ú b o í  n ok tábori papjával sétált és 
Béta közben a hollóktól kórül rajzolt bitóiéhoz kö­
zeledtek.

— No lám, monda a tábornok tréfásan, mily 
trómmtl tldvozlik a pátert e vészmadarak 1

-- Az ám, (elölte a tábori pap, azt hiszik, 
hozok nekik valakit

F o g a s  k é r d é s .  Urhölgy: Ön el akar 
minket hagyni doktor ur ?

Orvos : Igán asszonyom, a jóvö hó elején a 
lipótmezei tébolydába költözködöm.

Urhöly : Miut orvos ?

K g y tt g j  u ■ e g. A tanácsos barátjának lá­
togatását várta, de mivel ennek csak egy óra múl­
va kelle jönnie, addig szokott délutáni álmát akarta 
tartani.

— Jancsi, mondd szolgájának, ha X. báró ur 
eljö, költs föl, de ha bárki más jönne, mond nem 
vagyok bon.

János bólintott fejével és az első szobába vo­
nult vissza, hogy addig 6 is bóbicskoljou kissé. Mi­
közben maga elé meresztő szemét, hirtelen gondolat 
támadt agyában. Hiába űzte, kergette a gondolatot 
az tolyvást visszatért és annyira zaklatta szegény 
Jancsit, hegy gazdája szobájába rohant és felkölté.

— A báró ur van itt V kérdező a tanácsos 
álmosan.

— Nem.
— Hát nem meg mondtam, förinedt rá gaz­

dája, hogy más látogató miatt ne költs fel ?
— Nem is jött senki ?
— Hát miért költöttéi fel ?
— Csupán azt ukaitam kérdezni, viszonzá 

Jancsi, - mit tegyek, ha senki se jő.

Kz se t ö r t é n t  még meg.  Egy német 
újság íratja magáuak egy községből a következő 
csodás esetei : „F. hó 15-én egy fuldai mészáráé 
lova megbokrosodott a lábát törte ki, mert egy csil' 
híg egyenesen a feje előtt búit le I Mit ki nem 
gondol a német ?

I s k o l a m e s t e r  az  e r d ő b e n .  Az oktató 
ur komoly arczczal sétál az erdő felé. Egyszer csak 
balk szellő rezdlil, a fák levelei suttognak, a har­
kály megkopogtatja a fák oldalát, a kakuk feleselni 
kezd- Az iskolamester ur felüti fejét c nagy lármá­
ra s komoly méltósággal felkiált: csend.

Közgazdaság.
SolyciincrineléHiink s a közigaz­

gatási hatóságok.
Hogy a selyemhernyó tenyésztése mily 

fontossággal bir népünk vagyonosodása, 8 eb 
böl kifolyólag nerazet-vagyonosodásunk s adó- 
képességünk emelkedése tekintetéből, mint­
hogy ezen kérdés vita tárgyát nem képezi, 
szdlani nem ezéluuk, csupán konstatálni k i­
tin jük  azon örvendetes emelkedést, mely a 
közreműködni hivatott tenyészők egyesitett 
buzgólkodá8& mellett még tetemesen fokoz­
ható.

Selyemiparunk már 40 év előtt igen 
Bzép lendületet vett, — a midón selyemler- 
melésiinknek úgy szólván bölcső korszakában
800.000 frtnyi értékű selyemgubót állítot­
tunk elő. De közbejött a selyemhernyók egy 
járványszerü betegsége, s az annyi szép re, 
ményre jogosított iparág pár év alatt tel­
jesen tönkre ment.

És habár azon időben selyemhernyótar* 
tásBul egyesek elszórtan foglalkoztak is az 
országbao, de az eredmény, mit ezek felmu­
tathattak , számbavchetetlen jelentőséggel 
bírt.

A földmiveléa-, ipar- és kereskedelmi- 
ministerium buzgólkodósa újból életre hivta 
hazánkban a selyemtenyésztést, s 1870-ben 
2700 kiló selyemgubó 3000 frt értékkel. 
1884-ben már 123,000 kiló selyemgubó
130.000 frt értékkel termeltetett. Ezen ered­
mény alig pár év alatt annyival örvendete- 
sebbnek mondható, mert az elért haszon 
úgyszólván a legszegényebb néposztály javá­
ra esik, & mi leginkább kitűnik azon hiva­
talos adatok által konstatált tényből, bouy 
1883-ban a selyemtermeléssel foglalkozók 
összes él la madója összelátván, ezen adó
80.000 frtot tett ki, mig ugyanazon évben, 
rövid G héten át a selyemtermelés körül s 
oly munkaerővel teljes,tett munka, a mi, 
másutt és másképen alig értékesítettek volna
70.000 írton felül levő összeget kerestek meg, 
mely összeg nemcsak a selyemtermeléssel 
foglalkozott egyének családjának teljes ál­
lamadóját fedezte, hanem még egyszer annyi 
készpénz keresmény megmaradt belőle.

Nem kevés fontossággal bir ezen ered 
mény megítélésénél ama körülmény, hogy a 
sclyemtermeléssel foglalkozók a gubó árát 
oly időben kapják, mikor a nép a múlt évi 
terroéBt már legnagyobb részben felemész­
tette. - -  Uj termés még nincs, sőt a meze- 
munka is alig vette kezdetét. Országunk ég­

hajlata a selyemtermelésre kitünően alkal­
mas, s a magyar selyem oly kiváló minőségűt 
hogy azt 4— 5 frankkal drágábban fizetik a 
vilngpinezon, mint az olasz selymet, s az 
egyedüli nehézség, a melyet ez iparág érde­
kében le kell küzdenünk, a hatalmas con- 
curentia mellett az, hogy nálunk t selyem­
fonás, a mi sajátságos munkás viszonyaink­
nál fogva 30 százalékkal jön 100110,1 mint 
Olaszországban, — miért is a magyar se­
lyem gyártmánynak a külföldinél eme 30%- 
kal okvetlenül kellene jönni.

Ide ncui kell, mert azon, hogy a 30% - 
kai magasabb gyártás ár mellett a verseuyt 
a magyar selyemgyártás a külfölddel kiált­
hassa, az által segíteni, ha a gyárnak a 
feldolgozandó nyersanyagot ezzel a 30%-kul 
olcsóbban bocsátjuk rendelkezésére, a mi 
pedig elérhető anélkül, hogy az a tenyésztő 
munkadijának rovására esnék és pedig aké- 
pen, hogy a tenyésztőnek az állam által 
úgy a selyemh, rnyó-pete, mint a hernyók 
etetésére szeder- és eperfalevél teljesen in­
gyen bocsáttassanak rendelkezésére, mert 
épen ezen két kiadás az olaszországi selyem* 
tenyésztésnél a gubóérték 3u% át veszi 
igénybe.

Ha tehát ezeket a tenyésztő ingyen kap­
ja, — 30fl/o*kal olcsóbban adhatja — min­
den károsodás nélkül a gubót a gyárosnak, s 
a nyersanyag ezen olcsósága lehetővé teszi 
a gyárosra nézve is azt, hogy a 30%-kal 
drágább gyártási költség mellett is kiállhas­
sa a verseuyt.

Bátran merjük állítani, hogy miután 
éghajlati viszonyaink a selyemtenjésztésre 
nézve, n lehető kedvezőek, a selyemtermelés 
emelése körül legtöbb érdemet azok fognak 
szerezni hazánkban, kik annak két fő feltéte­
lét t. i. a petéket és a szederfalevelet kellő 
mennyiségben ingyen bocsáj ják a tenyésztők 
rendelkezésére.

Az egyik feltételnek maga a földmive- 
lési miniszter tesz elismerésre méltó áldozat- 
készséggel eleget, kit a selyemtermelés iránt 
érdeklődésben buzgó közreműködéssel támo­
gat Bezerédi Pál, a selyemtermelés emelésére 
kiküldött ministeri meghatalmazott, — in­
gyen szolgáltatván a legkitűnőbb minőségű 
petét a termesztőknek, — igy tehát a másik 
föfeltétel teljesítéséről van szó, mint a mely a 
földmivelési minister áldozatkészsége meglété­
ben ez idő szerint egyedüli biztos alapját 
képezi selyemtermelésünknek, t. i. a szeder­
falevél bőségének biztosításáról a mi aztán 
már kizárólag a közigazgatás feladatai köze 
tartozik s amennyiben a törvényhatóságok, 
daczára az e részben a belügyminiszter ál­
tal több ízben hozzájok intézett meghagyás­
nak, — az utakon és utegákon s köztereken 
ültetett szederfák levelezése ellen, a legtöbb 
helyütt még mindig felmerülő akadályokot 
erélyesen el nem fogják hárítani, — s a sze­
derfák szaporításáról azon mérvben, amint 
azt a selyemtermelés emelkedése megköve­
teli, gondoskodni nem fognak, — akkor a 
nép és uz állam vagyonosodása ellen valóságos 
bűnt és vétket követnek el. M. I.

menetrendV a s ú t i

Bajáról Szabadkára.
Hójáról indul naponkint kétszer <1. e. 10 óra e* lp 

perczkor ás este < óra és 14 pereikor.

Üzleti tudósítás.

Muzu uj 
Zab 
Árpa 
Rozs

Haján, 1885, deczemh. 2.1.

• .......... 7.50
. . . . . .  5.70
.............................5.15

(0
Kukorieza u j ............................ 4.15
Bab u j................................. 6.50
Az árak 100 kilogr. u tá n .

Felelfis szerkesztő:

C 8 K  t i t i A H H It K  N  C.

W  Gyökeres gyógyítás!

■ 7 < p i  l e p e l  i s
KÖPC8- ÖH id e g b a jo k b a n

szenvi dőknek, támaszkodva a 10 éves 
sikerre, visszaesés nélkül a inai napig. 
Tökéletesen tájékoztató füzetek 50 kr- 
nak bélyegekben való melléklése után 

kapható

D r flh Ro a c  " CB,l*che Cronbergerstrasse .83
U l  F “ - U b g a> I nuiUui t a. >1

W  u n  «

A L Ó P 0 K R () C Z S Z É D iá L G É S N E.K.
A  N I  é v  ó<« f e n n á lló

PAPLAN- és POKtíÓCZ GYÁR
ezelőtt .,L ich tenauer'g  W it tw e  &  Söhne

| szétküld bécsi raktárából 11)0 é t in . hosszú . 130 d i l i .  s z é le s , k itű nő i 
minőségű, sötét szinti, élénk szegélyű

LÓ-POKRÓCZOKAT
dara bon K mt szállítással együtt

i  frí dőli krérí .
10 darab vételnél 1 darab ráadás vagy 

10% árengedés
A lo p o k r íM  z o k i it  e zen  nag y ság b a n , k it ű n ő  m in ő s é g b e li éH | 

r i t k a  o lc s ó  a ra k o n  csakis azért lehetséges adni, mert uagy mennyiség­
iben gyártjuk és nagy kelendőségnek örvendenek.

Betekintésül több száz köszönőirat.
Szétküldések utánvétellel történnek. Nem tetsző áruk visszavétetnek.

A czim pontosan megtekintendő : *^|8
I. ó-p o k r ó c  /.-« y a i- f ó r a k i  á r a

Itécs, I . l io t h c n th u rm s t rn s s e  14.

IMF* Ó V Á S I
.Mindenkit ó v u n k  oly rzé g e k tő l v á sá ro ln i, kik  félnek  n ev ü k e t n y ílv a - 

|  nosn ii k iírn i, s  n in i  h ird e té sü n k e t jo g o su la tla n u l  u tán o z z á k .

!! Vigyázat ajánltatik !!

m
CSALHATATLAN.

R n h n r n n U l l t n  <H «Í é» s z a k á ll  n ö v e s z ti  I \ U  u  U  I e t il ü l I l i n  gzer) egy tudományos alapra
és sok eredményre fektetett szer a k o p a sz sá g , hnj- 
kiImi lá s .  k o rp n k ep zö d és  és sz iirk ü lé s  ellen. Egyet­
len, tényleg eredményeket felmutató szn k á ln ö v e sz tö  
és e rő s ítő  sz e r . Üdilö és élesztő tulajdonságáért a 
„Roborantiumu továbbá megbízható szer em lékező  

g y en g eség  és f e jfá já s  ellen. Egy eredeti üveg ára 1 frt 50 kr, próbaüveg 1 Irt
T r n o m o t ia i im  (ha jerösitfi o la j) tinóm ós utánozhatlan, a hajat simulékonynyá és 

l l l l l  hullámossá teszi- Eredeti üveg ára 1 Irt 50 kr. Próbaüveg 1 frt 
T ' „  .1 I I A  KA keleti szép itöszer, eredmények gy ö n g éd , fehér és te s ti fr is ie s ég e t
Ib illl  vlC l l o i l b  eltávolít szeplőt és májfoltokat. Ára 85 kr.

Bouquett clu Serail de Grolich ."‘X*
szereknek. Ára 1 Irt 50 és 80 kr.

J Morvái kárpát szájvíz salicyUawal 00 kr 
Grolich-féle haj- ós szakálfestő szer X ^ S fS ií-.1™
n r n l i r . l i  TTni l  \ H l b n n  (hojifjitótej), hajszín nélkül, hanem szürke hajnak 
U I O I K  II I l d i i  1V111KUI1 eredeti szinét adja vissza, 2 frt.

Grolich-féle Poudre dópilatoire tai.iuf.uwmr to b.
N  Grolich-féle korpaviz elWrolit gyorsan ós biztosan bajkorpát. 1 frt.

Grolich-féle májusvirágkenőcs |S*“7Tírt. I',ikc”öc!' * '■« ‘r--
Grollch-féle P iora-liajpor öthór es rózsaszín legfinomabb hölgy por 50 kr

Grolich-féle Flóra rózsa arezfestő Nk.k 0, .rczfesté«r. so vr. 
IV *  Mimién orvosok felügyelete alatt készítve.

H a s z n á la ti u ta a itá a o k  , köszönő le t,ö lek  ést n y ila tk o z a to k
minden dilikhez mellékelvék. 1

Gyár és körp. raktár G I I O I . I C  II J. li r ü 1111 h e 11 Stadthofplatz.
Orvosok elismerik a Grolich-féle készítmények hasznosságát, tartós vásárlás által, 

igy ir a t. k. U ltim éi A la jo s  ur, gyakorló orvos St. Petőiben npr. 25. 1885. .Kérem unsta- 
11 tan vét mellett nekem 8 iiveg H oborantiu  »i és 3 üveg kozm etikum  megfelelő engedmény 
mellett mint több éves vevője, küldeni."

Tisztelettel f íL Ü M E L , gyak. orvos.
F ő ra k tá r  H a ja  és vidékére  egyedül

Bracbfeld Nina illatszer-kereskedése.
liudapcst: N eruda  S á n d o r , hatvnni-utcza 10., továbbá kapható minden nagyobb 

gyógvtárban és kereskedésben, hol erre vonatkozó falragaszok a kirakatban láthatók.
O ^ T  H atározo ttan  a G rolich-fele  készítm ények  kér  erűink, minthogy csakis ezekért 

vállaltatik teljes szavatosság -^ Q
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A szabadkai kir. törvényszék mint birtok bíróság részéröl ezennel közzé tétetik, miszerint a Rza- 
badka-bajai állanivasút kiépítése alkalmából a most érintett államvasút részére kisajátított területek azon 
részére nézve, melyekre ez ideig a barátságos útoni kiegyenlítés^nem eszközöltethetett, az 1881. évi 41. 
t. ez. 46. (j-a értelmében a kártalanítási eljárás elrendeltetvén, annak eszközlésére 1 0 0 G .  é v i  j a .  
nuár hó 12-én és utánna következő napjai mindenkor dL. e. ü Órája a bajai kir. járásbíró­
sághoz, szükség esetén a helyszínére kitűzetett., melyre úgy a vállalat, valamint azon telekkönyvi tulaj­
donosok és érdekeltek, kikkel ez ideig a kártalanítás barátságos úton nem sikerült, saját kezükhöz, végül 
a távollevők és a netán ismeretlen tartózkodási! érdekeltek Bodrogi Gyula ügygondnok bajai 
ügyvéd kezéhez hivatalos felzeten m egid éztelek ; minek folytán minden érdekelt fél, de különösen a 
távollevők és az ismeretlen tartózkodásnak ezennel oly figyelmeztetéssel idéztettek meg, hogy a fent ki­
tett helyen és időben megtartandó tárgyaláson személyesen vagy igazolt meghatalmazottjaik által annál 
bizonyosabban jelenjenek meg, minthogy elmaradásuk a kártalanítási eljárása meg nem gátolhatván, a 
tárgyalásróli elmaradás miatt igazolásnak helye nem lehet, miután a tárgyalás elmaradásuk esetén az 
ügygondnokkal fog megtartatni.

Felhivatnak egyszersmind a felek arra is, hogy a kártalanítási összeg megállapításához szükséges 
s az 1881, évi 41. t. ez. 51. §-a értelmében általuk megválasztható egy szakértő becsüst a tárgyalás­
hoz magukkal hozzák.

Kelt Szabadkán, a kir. törvényszéknek 1885. évi deczember hó 7-én tartott üléséből.
Kiadta :

Vadnay, jegyző.

B O T  H u s z o n h e t e d i g  é v f o l y a m .

K2 f i 1 m i i  f e H i i i ' á n  s«

B U D A P E S T I  B A Z Á R
1 8 8 0 . évi folyamára.

A  „ Budapesti Bazár" egy év lefolyása alatt 2000 illusztráción —  képeken és ábrákon —  mutatja be minden idényre a legújabb divatot, a fehér­
neműéit legszebb mintáit, a kézimunkák minden ágazatát értelmes magyarázatokkal kisérve. Minden száma mellett felváltva hoz szabásrajzokkal nagy

ivet himzőrajzokkal, monogramokkal és papibból kivágott szabásmintákat.
A  „Budapesti Bazár" minden száma mellé egy művészileg rajzolt, színezett párizsi divatkép van mellékelve.

A „Budapesti Bazár" gazdag szépirodalmi részével, díszes k iállításával és haszuos mellékleteivel páratlanul á ll a divatlapok között.
A „Budapesti Bazár “ szépirodalmi részét egy iv regény mellék lettel bővítettük meg, melyből idővel esillüs könyvtárt gyűjthetnek 

az előfizetők.
A  jövő évi regénymelléklet, a kedvelt franczia iró Dautet A lfons

„ V E S T R I S  K I S A S 8 Z U \ V “
czimü rendkívül érdekes regénye lesz.

A  „Uózsaszinborítökot" annyira megkedvelt „Társalgó csarnok“ -ot — kérdések és válaszok közlésére — továbbra is t. elő­
fizetőinknek engedjük át.

A  „Budapesti Bazár" előfizetője megrendelhet raját nevére inoiiograminot fehórnemüek jelzésére.
A  „Budapesti Bazár" a megrendelések rovatában ismerteti a főváros legjelesebb és legjutányosabb Üzleteit.
Csak is a „Budapesti Bazár" részelteti vidéki t. előfizetőit azon kedvezményben, hogy elfogad bármily tárgyra megrendeléseket.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.
_A_ „ IB«KtE«f»€k«< A ■■ >• ■■■ I I L& 1 t I t

Egész évre (januártól-deczcmber végéig) . . . . 10 frt —  kr.
F é l évre (januártól-junius végéig) . . 5 w —  n
Negyed évre (januártól-márczius végéig) . . . . 2 „ —  „

Kedvezmény árban rendelhetik meg t. előfizetőink :
A  „K ilenc/, m illiom om  e m b er"  czimü regényt.; 80 kr. Bo lti ára 1 frt 10 kr.
A  „ lle lé n "  czimü regényt; 80 kr -  B o lti ára ; 1 frt 20 kr.
A  „ M é re g k e v e rő n ő  s z e re lm e "  czimü regényt ; 50 kr. — Bo lti ára 80 kr.

.%/. előfizetőm! pénze li a  lindapem ti R a z á r  k ia d ó h iv a ta lá h o z  k ü ld e n d ő k  (k o ro n ah e re z eg -v ifc za
Mutatványszámot küldünk szívesen.

Nyomatott Nánay I ajos könyvnyomdájában Baján


